

■本报记者周婷婷 通讯员孙武夏明勇

# 一面锦旗和两封感谢信背后的故事



“衷心感谢贵单位对孔玛村的鼎力支持!正是通过你们不遗余力的帮扶,想孔玛之所想、急孔玛之所急,支持孔玛村脱贫攻坚、乡村振兴,孔玛村才彻底摆脱了一穷二白、靠天吃饭的落后面貌,初步走上了乡村振兴的康庄大道。‘吃水不忘挖井人’,而今,我们怀着感恩的心情,向贵单位分享我们过上好日子的喜悦心情,并代表全村233户1109名群众向你们表示真诚的感谢……”

这是昌都市森林消防支队近日收到的感谢信的部分内容。这封感谢信是昌都市卡若区俄洛镇孔玛村“两委”成员和部分村民代表10余人,驱车几十公里专程从孔玛村里送到昌都市森林消防支

队的。与感谢信一起送来的还有一面印有“帮扶结对动真情、友谊共建心连心”的锦旗,都是为了感谢昌都市森林消防支队多年来对孔玛村的解困纾困、结对帮扶。

孔玛村地处偏远,平均海拔3916米,是卡若区最为贫困的村子之一。2017年12月26日,为带动孔玛村脱贫致富,昌都市森林消防支队投入116000元购入牦牛29头,所购牦牛全部交与孔玛村牦牛养殖专业合作社。自合作社成立以来,平均每年增产10余头牦牛,增值8万余元。一头头不断长大的牦牛让村民们尝到了辛勤付出的甜头,逐渐改善了孔玛村贫穷落后的面貌。2019年底,孔玛村同昌都市其他11区县一

样,全部脱贫摘帽,历史性地消除了绝对贫困。

多年来昌都市森林消防支队努力践行“老十八军”精神,扎实开展好“走好新时期十八军进藏路”主题教育活动,先后7次到孔玛村走访慰问。2021年,结合党史学习教育,支队把孔玛村作为“我为群众办实事”的主阵地。今年9月16日上午,西藏森林消防总队谭程富政委专程来到孔玛村,深入了解孔玛村牦牛养殖合作社共建情况,看望慰问“光荣在党50年”获得者的老党员洛松朗加等3名困难党员。支队长朱建勇、政委曾小锋也多次深入孔玛村实地考察,与村“两委”班子一同探讨结对子认亲戚等事宜,共同为乡村振兴思考出

路。支队还在孔玛村建立“森林消防站”,签署《森林消防站共建协议》,为消防站配备了部分灭火装备,同时对护林员进行装备操作培训。

孔玛村距离昌都市森林消防支队47公里,一个多小时的路程,指战员们跑了一趟又一趟,放心不下的是那里的困难群众,放心不下的是孔玛村的乡村振兴。在“十四五”规划开局之年,昌都市森林消防支队将秉承“人民消防爱人民为人民”的宗旨意识,赓续光荣传统,把为孔玛村办实事解难题、让村民们过上幸福美满的生活,作为党史学习教育的出发点和落脚点,持续关注孔玛村的长远发展,竭尽所能为孔玛村带来发展红利。



■丁昌银 本报记者 赵文慧

## 勿忘国殇 警钟长鸣

——日喀则边境管理支队波绒边境派出所开展国家公祭日主题教育活动

2021年12月13日是第八个南京大屠杀死难者国家公祭日。为进一步深化“不忘初心、牢记使命”主题教育活动,教育引导全体民警铭记历史、勿忘国耻、坚定信仰、忠诚履职,日喀则边境管理支队波绒边境派出所以此此次南京大屠杀死难者国家公祭日为契机,广泛开展多种形式的主题教育活动,深切缅怀南京大屠杀死难者同胞。

观看一次现场直播。12月13日,南京大屠杀国家公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆集会广场举行,日喀则边境管理支队波绒边境派出所全体民警以视频方式集中观看了公祭活动直播。通过观看,全体民警更加深入了解了祖国的屈辱史、血泪史、苦难史,教育引导全体民警铭记历史、忠诚履职、继承先烈遗志、发扬优良传统。

举行一次沉痛默哀。13日上午,日喀则边境管理支队波绒边境派出所组织全体民警举行“勿忘国殇 缅怀先烈”默哀仪式,鲜红的国旗,庄严肃穆的氛围,让每名民警的心中都荡起了绵绵的爱国情怀,大家以这种形式表达对南京大屠杀死难者同胞的无限哀思,大家纷纷表示,将立足岗位,奋发图强,奉献边关,用实际行动报效祖国。

进行一次爱国主义教育。“祖国的强大源于革命先烈的牺牲奉献,源于中华民族自强不息的精神,少年强则国强。”日喀则边境管理支队波绒边境派出所以此此次南京大屠杀死难者国家公祭日为契机,深入辖区校园,走上讲台,开展“勿忘国耻 振兴中华”爱国主题教育,通过授课,教育引导广大学生牢固树立爱国主义理想和信念,进一步激发了学生的爱国热情和民族自尊心。



为适应“全灾种、大应急”职能拓展需要,12月14日,林芝市森林消防支队墨脱县驻防分队组织地震救援装备操作训练,不断强化指战员地震救援能力水平。

地震救援是一项专业性要求较高、救援过程复杂的应急救援任务。该分队坚持“贴近实战、突出重点、整改提高、确保安全”的原则,并结合当前队伍驻防实际,科学制定训练计划,确保遇突发性任务时能冲得上,打得赢。

“地震救援的常用工具有手动破拆工具组、电动剪切器、电动顶撑器、手动破拆镐、无齿锯……”教练员耐心地对地震救援常用装备逐一进行讲解示范,并采取集中学习、逐人操作的方法进行实操训练,确保指战员对每一件救援装备都能熟练操作使用。

训练中,教练员全程指导,对指战员装备操作中出现的使用方法不正确等问题,现场指出并整改,确保了训练全程安全有序。全体指战员在参训中态度积极、热情高涨,并严格做到按照装备操作要求进行轮流作业,切实掌握了地震救援技术训练内容、标准和方法,夯实了应急救援训练基础。

通过此次训练,使指战员对地震救援装备性能有了更细致的了解,熟练掌握了地震救援装备的操作与使用,进一步提升了应急救援能力,为“冬训活动”的开展和下步遂行综合性应急救援任务打下了坚实基础。

## 『全灾种 大应急』

林芝市森林消防支队墨脱县驻防分队组织地震救援训练

■本报记者张猛 王珊 胡文